

Raport de activitate  
2012  
Fundatia Szent Gellert



Misiunea noastră:

Fundația Szent Gellért a fost înființată în anul 1993.

Numele fundației provine de la Sfântul Gellert, din epoca lui Sfântul Istvan. Sfântul Gellert, fiind pedagogul tânărului Sfânt Imre, și în zilele noastre este un model demn de urmat în creșterea tinerilor maghiari. Sfântul Gellert este demn de ghidare spiritulă și suflă în activitățile noastre zilnice.

Obiectivele noastre fundamentale sunt:

- Creșterea în spirit creștinesc a copiilor, tinerilor;
- Ajutorarea persoanelor cu dizabilități, a persoanelor cu vârstă înaintată, respectiv a familiilor cu membrii numeroși, astfel prin incluziunea și integrarea în societate asigurând o viață mai fericită;
- Tratarea problemelor sociale în orașul nostru și în zona limitrofă.

Domeniile de activitate

Activități specifice în domeniul didactic, cultural, artistic, spiritual prin întâlniri, grupuri de autoajutorare, activități individuale și colective, tabere de creație, de Biblie, respectiv de învățare limbi, excursii îmbinate cu rugăciuni, proiecte de desen, prezentarea diferitelor jocuri/prezentări.

Activități cu persoanele cu dizabilități fizice și mentale (acordare de informație, dezvoltare, activități, transport, organizare de programe specifice)

Activități creative (închirierea/donarea de ustensile medicale pentru îngrijirea bolnavilor și bătrânilor, cărucioare/scaune pentru prunci, ajutorarea familiilor cu

probleme sociale și cu membrii numeroși prin asigurarea cu haine și pachete cu alimente)

Amplasamentele activităților:

Activitățile se desfășoară pe următoarele amplasamente:

Sediul Fundației Szent Gellert

Tabăra Szent Gellért – Selters

Punctul de lucru din Municipiul Odorheiu Secuiesc

Fundația Szent Gellért încearcă prin programele organizate activarea și ajutorarea zonei de activitate.

Programele derulează în localitățile: Vlăhița, Odorheiu Secuiesc, Căpâlnița, Lueta.

Activitățile noastre:

Pentru copii mici:

1. Clubul mămicilor

Clubul mămicilor funcționează cu o regularitate săptămânală, prin coordonarea D-nei Ambrus Zsuzsanna. În fiecare zi de marțea începând cu orele 12.00, la sediul fundației sunt asteptate mămicile și copii într-o cameră plină cu jucării.

Obiectivul programului este de a schimba impresii, întrebări, experiențe în legătură cu creșterea copiilor, iar copiii între timp se joacă respectiv se obișnuiesc cu colectivul. Programul este deschis pentru toți interesați, așteptăm mămicile și copii.

În anul 2012 au participat la program 10 mămici cu copii.

2. Creștere incipientă

Asigurăm infrastructură pentru programul Fundației Caritas.

Vineri dimineață glasurile copiilor răsună sediul nostru, activitățile sunt desfășurate în două grupe. Sunt așteptați

pruncii cu mame de către Szilágyi Zsuzsa, specialistă în pedagogie medicală.

Copii cu părinții participă la activități didactice prin cântece, rime. Obiectivul programului este dezvoltarea echilibrului, activităților motorice, abilitățile de interactivitate socială, gândirea, vocabularul, abilitățile de observare a copiilor.

În anul 2012 au participat la acest program 15 copii.

Pentru elevi:

La sediul fundației cu o regularitate lunară, începând cu primele ore de sâmbătă, se organizează activități manufacturiere. Bucuria creației în realizările proprii, creativitatea, descoperirea de sine este scopul activităților manufacturiere în zilele de sâmbătă, astfel se dezvoltă activitățile manufacturiere învățate la școală, respectiv se învață noi tehnici. Caracteristicile de bază a activității sunt diversitatea și noutatea. „Gustăm” de la activitățile cele mai simple până la tehnicile cele mai complexe. La aceste activități participă elevii din școlile apropiate, cca. 35-40 copii.

## 2. Proiectul de desen cu tematica Crăciunului, respectiv a Paștelui

Prin proiectele noastre tematice, anuale, ne pregătim la serbările specifice, demarate în școlile generale: Mártonffi János, Tamási Áron, Kriza János .

Peste 500 de elevi sunt recompensați prin cadouri pentru lucrările, deseori excepționale, realizate. Desenele, picturile, fotografiile sunt expuse în bisericile catolice, astfel fiind accesibile tuturor.

## 3. Oglindă-față tabără de cunoaștere de sine

Annual, în luna iulie organizăm tabăra Oglinda-Față pentru copii cu vârste între 6-14 ani. Tabăra este organizată în valea Selters

cu peisaje pitorești, pe o perioadă de o săptămână. În cuprinsul tematic a programului întotdeauna un loc aparte au: mișcarea, destinderea, tradițiile, creațiile artistice, cunoșterea de sine, dezvoltarea sufletească a copiilor. Activitățile în natura, programele diverse, jocurile, posibilitatea de a trăi „acolo” asigură o legătură strânsă între copii, formându-se anual echipe bine încheiate. Participanții sosesc din satele și orașele învecinate. Au participat la acest program, în acest an, 35 elevi.

#### 4. Tabăra de limba engleză și tabăra de Biblie

La sfârșitul vacanței de vară, în august se organizează tabăra de limba engleză și tabăra de Biblie pentru copii cu vârsta cuprinsă între 7-14 ani.

Acest program este organizat la sediul fundației, astfel copii zilnic, o săptămână, după activități deplasându-se acasă.

Programa tabărei este împărțită în două părți, dimineața lecțiile de engleză domină, iar după amiază cunoștințele din Biblie, scurte istorisiri din Biblie.

Desigur nu lipsește buna dispoziție, bucuria, jocurile de grup, activități manufacturiere din cuprinsul programului.

#### 5. Școala/grădinița în pădure

Profitând de posibilitățile noastre dorim să demarăm pentru copii de 3-14 ani, școala/grădinița în pădure. Țelul nostru este îmbogățirea cunoștințelor și experiențelor în mijlocul naturii. Am realizat un pachet de oferte din care fiecare grup participant poate alege după dorințe. Activități din care se pot alege: cunoșterea naturii, activități meșteșugărești, activități manufacturiere, jocuri de formare colective, dansuri/cântece populare, autocunoștere, trasee turistice. În acest an am dezvoltat acest program, demarându-se mediatierea.

## 6. Expoziția „În așteptarea Îngerului”

După implementarea a mai multor idei, colectări, vise am reușit în acest an expoziția „În așteptarea Îngerului” în perioada Crăciunului. În ajunul sărbătorilor am realizat expoziția cu peste 450 de piese expuse. Decorații de Crăciun, Îngerași, Moși Crăciuni, reni, oameni de zăpadă, Ieslea din Betleem aștepta curioșii. În două săptămâni peste 500 de persoane au vizitat expoziția

Pentru Tineri:

- 1. Întâlnirile IFI: Săptămânal se întâlnesc tinerii, în primul rând ca să se simte bine, să schimbe impresii, păreri, puncte de vedere, proleme. În urma întâlnirilor au loc vizionări de filme, creații, dialoguri care conduc la o educație sufletească. Obiectivul programului este ca tinerii, inclusiv cei cu dizabilități să aibă posibilitatea de acces la distracție și la dialoguri serioase. Grupul de bază este format din 15-25 persoane.  
Ansamblul „Szent Imre”: Un grup de tineri, învață și prezintă diferite jocuri mistice, cu elan tineresc. Probele, prezentările formează din grupul tinerilor cu colectiv încheat. Obiectivul ansamblului este de a întări în credință, de a atinge în suflet spectatorii. Temele mai importante a jocurilor mistice desigur sunt principalele sărbători, respectiv viețile sfinților maghiari. Jocuri mistice prezentate: Sfânta Elisabeta, Sfântul Gellert, Sfântul Imre, Efantul Stefan, Patimile lui Isus, Bethlemul Viu. Participanți: 45 persoane.

## 3. Despre mine vorbești ?

Programul de două zile, organizat a doua oară pentru persoane tinere. În ultimele zile a vacanței de iarnă participanții la program se mută la sediul fundației, în colectiv bun se încarcă

cu voie bună și buină dispoziție. Țelul programului este descoperirea de către tineri a ADEVARATELOR VALORI, purtând dialoguri, bine dispuși, despre lucruri de care sunt interesați: dragoste, prietenie, familie, chef, Facebook etc. Programe variate, jocuri pentru formare de echipe, concurs de obstacole, vizionări de film, rugăciuni colective, bună dispoziție așteaptă pe tinerii.

În acest an au participat 12 tineri.

#### 4. Excursia Márton Áron îmbinat cu rugăminți

Excursie în natură cu rugăciuni. Anual în luna iulie este organizată excursia Márton Áron.

Țelul programului de a îndruma/oferii posibilități tinerilor în căutarea drumului către Cunoșterii de Sine prin Dumnezeu.

Participanți: 28 persoane.

- Pentru persoanele cu dizabilități și familiile acestora

#### 1. Dezvoltare individuală

La sediul fundației funcționează programul de Dezvoltare individuală. Săptămânal de două ori, cca. 2 ore persoanele abilitate se ocupă cu 6 copii cu dizabilități. Dezvoltarea începe cu o evaluare, este necesară identificarea stării copiilor cu dizabilități, iar pe baza acestor evaluări trebuie elaborat pentru fiecare în parte un plan de măsuri adecvat. Dezvoltarea individuală are scopul ca cei nevoiași să fie ajutați, stimulați în dezvoltare. Această oportunitate este unică în orașul nostru pentru copii cu dizabilități și pentru familiile acestora. Dispunem de o sală modernă bine dotată cu diferite ustensile, iar pedagogi specializați: Lőrincz Kinga și Zsidó Szende cu multă răbdare și pasiune reușesc ca învață să vorbească, numere.

## 2. Ocupația persoanelor cu dizabilități

Cu o regularitate săptămânală suntem vizitați de persoane/tineri cu dizabilități. În fiecare miercuri dimineață, nu numai din localitatea noastră, dar și din zonă avem întâlniri la sediul fundației cu persoanele cu dizabilități. Întâlnirile, preocupările manufacturiere au format persoanele cu dizabilități într-o echipă bine formată. Programul pentru 15 persoane cu dizabilități este coordonat și condus de către o expertă.

## 3. „KiSérŐ”(Însoțitorul)

„KiSérŐ” este un grup de autoajutorare, programul vizează copiii cu dizabilități și părinții lor, la aceste întâlniri într-o atmosferă de familie există posibilitate de a discuta problemele de incluziune apărute. Temele peramante: dezvoltarea copiilor cu dizabilități, respectiv integrare/incluziune socială în funcție de posibilități. Cu o rutină lunară, pe două amplasamente (în Vlăhița și Odorheiu Secuiesc) se adună copiii și părinții pentru discuții, recreere, destindere și de a face cunoștințe în rândul celor care au probleme asemănătoare.

În perioada vernală are loc organizarea taberei „ KiSérŐ”.

Amplasamentul programului este Selters și obiectivul este de a asigura o recreere trup și sufletească pentru copiii cu dizabilități, frați și familie.

Participanții se destind, fac cunoștințe, schimbă impresii și experiențe, participă la cursuri specifice.

Aerul curat, peisajul mirific, vremea frumoasă, temele pentru familii, programul comun asigură o bună legătură între membrii grupului. Această tabără este o experiență sufletească atât copiilor cu dizabilități cât și familiilor acestora, dar și pentru organizatori.

Participanți: 40 persoane

#### 5. Programul „Őrangyal”(Îngerul păzitor)

Acest program are la bază întâlnirea tinerilor cu dizabilități cu copii sănătoși, organizat de fundație în parteneriat cu alte organizații.(Caritas etc.)

Programul are loc din două în două luni când echipa numeroasă se adună și se simte bine. Programul are locații diferite de fiecare dată- Vlăhița, Căpâlnița, Lueta, și teme mai importante :Petrecere de carnaval, Început de primăvară, Mai, Culesul strugurilor, Crăciun.

Culorile aparte a acestui program, participanții numeroși accentuează refrenul imnului de final: „ suntem strânși legați”

#### 6. Tabără „Őrangyal”

A fost organizată prima oară în acest an. Participanții din Vlăhița, Căpâlnița, Lueta, vechi cunoștințe au petrecut zile frumoase în Selters. Programele multicolore (vopsire de mobilă, concursuri, foc de tabără, realizare de picturi din platină, excursii, spălare de covoare) buna dispoziție, glume, râsete și destindere caracterizează tabăra.

Participanți: 33

#### 7. Transportul persoanelor cu dizabilități

Fundația asigură zilnic transportul copiilor cu dizabilități la școală, respectiv transportul tinerilor cu cărucioare la locul de muncă, la consult medical, teatru și alte programe specifice.

#### 8. ”Sunt capabil și cu dizabilitate” – Curs de instruire pentru o viață autonomă

Cu sprijinul asociației Rețeaua pentru Studii și Formare Profesională a Adulților Pro Educatione în acest an a fost demarat specializarea persoanelor cu dizabilități. Perioada



cursurilor este de 4 luni. Cursurile sunt în grupuri, în funcție de capacități.

Cursurile sunt în cinci teme diferite: protecția mediului în agricultură, croitorie, informatică, comunicare, manufactură.

Persoanele cu dizabilități sunt grupate în funcție de capacități și de interesul acordat diferitelor teme .

Formarea lor prin fundația noastră este singura posibilitate pentru specializare, deoarece în zonă nu există altă organizație cu specific în acest sens, axată pe această problemă a societății.

Persoanele care au participat la specializări: 12

- Pentru bolnavi și bătrâni

### 1. Binefaceri- cadouri

Anual o singură dată împărțim pachete de alimente pentru bătrâni, familiilor numeroase și celor nevoiași. Acest program este sprijinit din Germania, în parteneriat cu fundația LIA Volter. În acest an pachetele împărțite:

#### 2. Ziua bătrânilor

Anual de două ori în cele două părți a localității Vlăhița participăm la organizarea zilei bătrânilor. În acest an cca. 200 de pachete au fost împărțite persoanelor cu vârste înaintate.

#### 3. Închiriere de ustensile medicale

Fundația „Szent Gellert” nu uită nici de persoane vârstnice nici de bolnavi....Desigur în funcție de posibilitățile noastre sprijinim cu paturi spitalicești și cu ustensile/instrumente medicale. În această activitate avem o colaborare strânsă cu Centrul de Îngrijire Medicală Caritas, unitate care funcționează la sediul Fundației.

Programe accesibile tuturor grupurilor și vârstelor:

### 1. Voluntariat-Întâlnirile voluntarilor

Programele organizate/cordonate de membrii fundației sunt sprijinite cu ajutorul voluntarilor. Cu ajutorul lui Dumnezeu, există persoane interesate și cu dorințe de ajutorare, astfel dispunem de un grup numeros de voluntari, ajutorul lor mulțumim și pe această cale.

Grupul nostru de voluntari se întâlnesc lunar, în primul rând pentru a organiza programele cu acumularea ideilor, talentelor, respectiv de a analiza programele deja derulate.

### 2. Grupul de rugăciune Sfânta Rita

Comunitatea religioasă Sfânta Rita, se întâlnesc lunar de două ori pentru a schimba expresii, bucurii, împărtășirea necazurilor, întărirea credinței în Dumnezeu. La întâlnire rugăciunile sunt pentru diferite teme, dar și pentru activitatea Fundației, în acest sens sunt fundația tuturor activităților sufletești. Grupul de rugăciune funcționează de 5 ani și numărul membrilor crește încontinuu. În prezent sunt 25 persoane active.

### 3. Pelerinajul Szent Gellért

Pelerinajul Szent Gellért organizăm anual de ziua Gellért, în septembrie, în Valea Selters la Tabăra Szent Gellért. Rugăciunile noastre se axează pentru mulțumirea către Dumnezeu, pentru succesele activității Fundației, dar și pentru forța în anul viitor. În acest an pelerinajul a fost festivalul de deschidere a Anului Szent Gellért, pentru comemorarea celro 20 de ani de la fundarea activității.

Lider spiritual: preotul romanocatolic al Vlăhiței

Participanți: 100-150 persoane

## Întâmplările în acest an (apare ca activitățile noastre)

### - Inaugurarea casei

În acest an Fundația Szent Gellért a organizat serbările de inaugurare a sediului. Lucrările de construcții, renovările/modernizările au fost demarate în anul 2007 și cu Voia lui Dumnezeu parterul a devenit utilizabil/locuibil.

- Serbarea a fost de comemorare și de recunoștință pentru fundație. Am invitat la sărbătoare prieteni dragi, cunoștințe, susținători. O prezență importantă au fost Surorile din Mallersdorf, respectiv voluntarii din Passau-Germania, susținători de la începuturile Fundației.

Discursuri ținute de către Lakner Zoltán, Rus Sándor, Korodi Attila, Márton András, Alex Boehm és György Attila.

### - Mă cațăr pe perete!-Fuga

Fundația Comunitară din Odorheiu Secuiesc prima oară a organizat programul de donație la care a participat și Fundația noastră și s-a reușit adunarea de 3,605 lei în scopul de contruire a unui perete pentru cățărare, modalitate de destindere și de sport pentru persoane sănătoase și cu dizabilități.

În concurs au pedalat : Boros Róbert és ifj. György Attila și au alergat Gál Rita Mária, Bató István és Molnár József.